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Tartu Maakohtu määrusega 8. veebruarist 1999.a. anti Veiko Koomusk kohtu alla süüdistatuna KrK § 161 järgi.

Tartu Maakohus arutab asja 24. aprillil 1999.a.

Veiko Koomusk on antud kohtu alla süüdistatuna selles, et tema, olles Tartu Maahaigla ambulatooriumi arst ja seega ametiisik, kasutades ära oma ametiseisundit ja olles kohusetundetu, kuritarvitas oma ametiseisundit 2. märtsil 1994.a. 

Süüdistuse kohaselt seisnes ametiseisundi kuritarvitamine selles, et Veiko Koomusk kirjutas sellel päeval raviarstina ambulatoorsel vastuvõtul Tartu Maahaigla ambulatooriumis haige Anton Apsakale välja ravimi pendoperiin, ettekirjutusega ravimit sisse võtta ühe nädala vältel kolm korda päevas a 5 tilka. 

Haigel tekkis ravimi tarvitamise tagajärjel 3. märtsil 1994.a. tüsistusena neerude talituse äge puudulikkus, mis ekspertide arvamuse kohaselt oli tingitud ravimi üledoseerimisest. Anton Apsakas hospitaliseeriti kiirabi korras, tema oli statsionaarsel ravil 3.-8. märtsini 1994.a. ja ambulatoorsel ravil 9.-13. märtsini 1994.a.tervenemiseni. 

Tartu Haigekassa maksis Anton Apsakasele sotsiaalkindlustuse summadest töölt eemaloleku aja eest kompensatsioonina 2 900 krooni; Anton Apsakasel jäi saamata töötasu ja saadud kompensatsiooni vahe -1 800 krooni. Süüdistus järeldas, et oma ülalkirjeldatud tegevusega põhjustas Veiko Koomusk ametiseisundi kuritarvitamisega olulise kahju Tartu Maahaiglale ning olulise varalise kahju Tartu Haigekassale ja Anton Apsakasele, pannes seega toime KrK § 161 järgi kvalifitseeritava kuriteo.

Kannatanu Anton Apsakas pidas toimunut ohtlikuks kuriteoks, leidis, et Veiko Koomusk väärib vabadusekaotust ning nõudis ka moraalse kahju hüvitamist.

Veiko Koomusk tunnistas end täielikult süüdi, seletas toimunut inimliku eksitusega ja palus kergemat karistust.

Anton Apsakast esindas kohtus vandeadvokaat X, Veiko Koomuskit kaitses kohtu poolt määratud korras vandeadvokaat Y.

Huvi pakuksid advokaatide seisukohad.




