	Kaasuse autoriteks olid Evelin Lopman (Keskkonnaministeerium) ja Martin Triipan (AB Raidla ja Partnerid) 

FIE Jüri Hakkaja (50 aastane) tegeleb puistekaupade (sh turba ja väetiste) veoga maismaal ja meritsi. Muuhulgas veab ta erinevaid puistekaupu Eestist välja sadama kaudu. Sadamas laaditakse kaubad laevale. Jüril on olemas välisõhu saasteluba puistekaupade laadimiseks. 

Kontrollkäigul sadamasse tegi Keskkonnainspektsiooni inspektor Toomas Vesi 04.07.2005.a objekti kontrollimise protokolli, kus leidis, et Jüri Hakkaja tegevuseks on vajalik vee erikasutusloa olemasolu. Nimetatud protokoll toimetati Jüri Hakkajale kätte. 

Järgmisel kontrollkäigul 03.10.2005.a laadis FIE Jüri Hakkaja parasjagu laevale turvast. Pärast turba laadimist olid sadama akvatoorium ja selle ümbruse merevesi kaetud õrna turbakihiga. Vees ujuvad turbaosakesed on näha inspektori tehtud fotodelt, mis võetakse väärteotoimikusse. Inspektor teeb Jüri Hakkaja suhtes väärteoprotokolli. Ta leiab, et lisaks välisõhu saasteloale peaks puistekaupade laadimiseks laevadele olema ka vee erikasutusluba, kuna teatud osa kaubast satub paratamatult laadimise käigus vette. 

Kohtuvälise menetleja otsusega määratakse veeseaduse § 385 lg 1 alusel Jüri Hakkajale trahv (50 trahviühikut) veeseaduse § 8 lg 1 ja § 8 lg 2 p 9 nõuete rikkumise eest. Otsuses märgitakse, et veeseaduse § 8 kohaselt on tegemist vee erikasutusega, kui vee kasutamisel muudetakse vee füüsikalisi või keemilisi või veekogu bioloogilisi omadusi. Sellele viitab ka Keskkonnaministri 26. märtsi 2002. a määrus nr 18, mis kehtestab lausa vastava loa vormi. Kohtuväline menetleja leiab, et kui vette satub puistekaupa, siis väheneb vee läbipaistvus, mis avaldab omakorda negatiivset mõju vee-elustikule, väetiste jm keemiliste ühendite vette sattumisel muudetakse veekogu keemilisi omadusi, pikema aja jooksul võib see mõju avaldada ka veekogu bioloogilistele omadustele. Otsuses viidatakse keskkonnaõiguse ühele põhiprintsiibile, ettevaatuspõhimõttele, mille kohaselt tuleb riski ilmnedes saastajal tõendada, et oht keskkonnale puudub ja ennetavaid meetmed tuleb rakendada enne riski realiseerumist. Lisaks viidatakse sellele, et puisteainete kontrollimatu laadimine ja veekeskkonna saastamine võivad kahjustada lähedal asuvat Natura 2000 võrgustikku kuuluvat ala, mis hõlmab kaitstavaid elupaikasid ning linnuliike, muuhulgas avaldada negatiivset mõju linnudirektiivi (79/409/EMÜ) I lisasse kantud linnu toitumis- ja talvituspaigale. 

Jüri Hakkaja esitab kohtuvälise menetleja otsuse peale kaebuse Harjutuskohtusse ja taotleb väärteomenetluse lõpetamist. Ta leiab muuhulgas, et: 
- Puistekaupade laadimiseks ei ole lisaks välisõhu saasteloale vajalik vee erikasutusloa olemasolu. Ka keskkonnateenistus ei teavitanud teda välisõhu saasteloa taotlemisel sellest, et peale välisõhu saasteloa tuleb tal taotleda veel vee erikasutusluba. 
- Isegi kui selleks tegevuseks oleks vee erikasutusluba vajalik, siis antud juhtumil ei ole kindlalt tõendatud, et Jüri Hakkaja on oma tegevuse käigus tegelikult muutnud vee omadusi veeseaduse § 8 lg 2 p 9 mõttes või lindude elupaiku kahjustanud. 
- Ettevaatuspõhimõte ei ole kohaldatav väärteomenetluses. 

Kohtuväline menetleja vaidleb Jüri Hakkaja seisukohtadele vastu. Asi on arutusel Harjutuskohtus. 



	


