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Kaasuse autor Sten Lind, Riigikohtu kriminaalkolleegiumi nõunik. 

17aastane (mittetöötav) keskkooliõpilane Indrek Naaskel tabatakse autoroolist ilmsete joobetunnustega. Politseipatrull leiab Tartu äärelinnas 3. jaanuaril 2003. a teeäärses lumevallis kinni seisva auto, mille mootor töötab ja käik on sees. Juhiistmel istuv Indrek ei ole võimeline andma küsimustele adekvaatseid vastuseid. Kui ta autost välja ronib, on selgelt aru saada, et tal on ka tasakaaluhäired. Politseiametnikud lasevad Indrekul puhuda alkomeetrisse, mis aga mingit näitu ei anna. Kõik selle panevad politseiametnikud kirja ka oma seletustesse, mis lisatakse väärteotoimikusse. Indrek ise ütluste andmist ega vastulause esitamist vajalikuks ei pidanud. 

Alkomeeter alkoholijoobe olemasolu ei näita, sellest tulenevalt kahtlustatakse narkojoovet. Arst, kellel lastakse narkojoove tuvastada, tuvastab kliinilise pildi alusel, et on kasutatud narkootilist ainet (ergutit), konkreetset ainet tuvastada ei ole võimalik, kuna uriiniproovi võtmine ebaõnnestus, vereproovist Indrek keeldub. 

Kohtuvälise menetleja otsusega karistatakse Indrekut vastavalt 10 000 krooni ja 3000 krooni suuruste rahatrahvidega, vastavalt narkootilise aine tarvitamise eest ilma arsti ettekirjutuseta ning mootorsõiduki juhtimise eest joobeseisundis. Rikkumised on tuvastatud joobeaktiga ja väärteoprotokolliga. 

Kohtuväline menetleja otsustas ühtlasi karistused KarS § 64 lg 1 alusel liita, määrates lõplikuks karistuseks 11000 krooni. 

Indreku kaitsja pöördub Tartu Maakohtusse väitega, et Indrek ei ole rikkumist toime pannud. Maakohus jätab kohtuvälise otsuse muutmata, leides, et rikkumised on tõendatud. 

Seejärel pöördub Indreku kaitsja kaebusega harjutuskohtusse, leides, et kohtuväline menetleja ja kohus on vääralt kohaldanud nii materiaal- kui menetlusõigust. Ühtlasi taotletakse asjas menetluse lõpetamist. Vastuses leiab kohtuväline menetleja, et on toimitud õigesti ja isegi, kui on tehtud vigu, ei ole need sellised, millest tulenevalt tuleks menetlus lõpetada. 




